



嵩县部分乡镇大院内空落落的,他们都去哪儿啦? 镇干部赤膊上阵为村民修危房

嵩县山清水秀,多条公路依山而建,傍水而行,村民房屋也依路而建。在7月25日的这场特大洪水中,房屋和公路多被洪水淘空而坍塌,紧邻河滩的庄稼也被洪水冲倒,被淤泥掩埋。29日和30日,记者走进嵩县车村镇和德亭镇,发现灾后重建和生产自救现场特别忙碌,干部亲自上房为村民维修危房,镇长从亲戚家调来私车,抓来“壮丁”,为镇里救灾奔忙着……

晚报特派记者 熊堰秋/文
贾俊生/图



▲镇干部正在为村民修危房。



▲刚被村干部拉出房子,这墙就塌了。

清理倒塌老宅,救灾帐篷搭在平房顶上

7月29日下午2时许,我们来到距嵩县城两个小时车程的车村镇。

在镇区主街道白云街,还残留着洪水退却的淤泥,一些地段的淤泥厚度达到20厘米。当天温度达到了三十六七摄氏度,可在街道上,一群一群戴着草帽的村民,手持铁锹正在清扫淤泥。

在镇区西河边,一处处平房楼顶上,扎起了不少天蓝色的救灾帐篷。

一处顶上扎有两个帐篷的平房前,记者见到了帐篷的主人。一个是李双建家的,一个是郭留群家的。两家的妇女和孩子都到亲戚家去了,只留下两个男人在一起商量今后咋办。

为什么帐篷搭在别人家的平房顶上?李双建说,因为倒塌的房屋下面埋着家具,正在清理中,镇区不宽的街道又容不下太多的帐篷。更主要的是,现在还处于汛期,害怕再次有洪水来临。

李双建说,他家有4口人,共有6间房子。24日洪水上来时,被冲倒的大树卡在桥两边的栏杆上,镇里的干部下令把栏杆拆除,也没有挡住来势汹汹的洪水。洪水当时涌进院子,深及腰部。

铲车开进超市清淤,几百万货物被冲毁

车村镇是旅游名镇,面积大,游客多,开在车村镇主街上的金源超市,是跨县连锁的大型超市,经营面积上千平方米。在这场百年一遇的特大洪水中,金源超市洪水齐腰,成为一片泽国。价值几百万元的日用百货要么被水冲走,要么被淤泥掩埋。

29日下午,一群人正在超市门前清理从淤泥里扒出来的百货。一堆一堆的货架沾着污泥,堆在一角。一名超市的员工说,由于靠近西河,这家全镇经营面积最大的超市,在一瞬间被洪水淹没。霎时间,没来得及收拾的百货漂的漂,埋的埋。洪水退后,店里的淤泥厚度达20厘米,大门也被淤泥堵住无法打开。无奈之下,超市请来了大铲车,用力撞开了大门。

员工们从淤泥里扒出部分货架和商品后,大铲车直接开进超市里,一铲一铲地把淤泥清理出去。

来自车村镇的消息说,金源量贩进水被冲,造成直接损失400多万元,镇区其他52个店铺及单位过水损失达到253.7万元。

“要不是镇里的干部,我这条老命恐怕都丢了,是干部们冒雨救出了俺一家7口人的性命。”7月30日上午,位于德亭镇德亭河边的黄水庵村村民张海建,对着镇村干部不停地拱手致谢。

这事儿还得从25日的特大洪水说起。当天晚上,洪水冲断了天河路上的一处桥梁,1500名游客滞留。为了转移游客到安全地带,当地镇村干部组织铲车,就近取土在倒塌的桥边筑起一条便道,果断让游客和汽车撤离。

30日中午12时,我们沿着一处处被水淘空的公路,几经周折,来到了位于左峪河边的张湾村,那里,德亭镇机关干部宋来献、薛雪峰等人,正为家中没有劳动力的低保户李改旺维修危房。

“张湾村被两山夹中间,是当地最穷的一个村,几乎没有啥经济收入,村民主要靠种点粮食、养些牛羊生活。”德亭镇镇长王建卿说。

在李改旺家门口,一段院墙已倒,房顶也开了“天窗”。宋来献跳进一个深沟里,正把雨水

王建卿在这场洪灾前,刚刚上任镇长没多久,新官上任还没来得及烧三把火,一场暴雨和天灾就给他来了个“下马威”。“我和党委书记张志强刚刚搭班子,就碰上了这场洪水,不管再难,我们都要把灾后重建工作做好。”

德亭地形复杂,辖24个行政村,298个村民组,有“三川”、“两岭”、“三道沟”之称,河道和支流交错分布,矿山、水库等险工险段多,防汛形势十分严峻。

德亭镇党委书记张志强说,在24日的暴雨中,他的其他镇领导兵分三路,巡回检查重点险情部位,其中,王建卿带着3名副镇长,到左

七口人刚刚撤出,房子轰然倒塌

晚上近10时,雨还在下,水还在涨。负责巡查的德亭镇干部发现大水已涨到了张海建的住房前,立即上前拍门把他们一家人叫醒,要求他们立即转移。

“我也觉得房子有危险,可没想到会倒得这么快。”张海建说,当时他有些磨蹭,不想往外搬,镇干部不由分说,进屋帮他们把一些家具和粮食往外抬,然后让一家老小全部撤出房子,结果,这家人刚从房子里出来不到3分钟,身后就轰地响了一声,回头一看,刚刚还在住的房子后

干部上房,为低保户维修危房

泡倒的一棵棵大树往上抬,准备用于给李家修房做大梁。随后,他又爬上了“天窗”的房顶,查看房梁是否结实。

“昨天上午,我见到宋来献时,吓了一大跳,只见他光着上身,用摩托车驮着几袋水泥,往山沟沟里走。”一名镇干部说。

宋来献说,李改旺本人得过脑血栓,不能干重活,妻子和大儿子又是智障,还有一个9岁的孩子正上小学三年级。在暴雨中,院墙倒了,房子成了危房,如果不帮他们维修好,万一有啥意外,这责任就大了。“李改旺家里穷,连买建材的

新上任镇长从亲戚家征来私车公用

峪川查看龙佛水库及下游村汛情,道路被水淹没,为了过河,王建卿他们坐在铲车的车斗里。

30日上午,镇长王建卿随着记者,又赶到几个重灾区查看情况,由于道路塌方,便道又是沟沟坎坎,他从亲戚家叫来了一辆越野车,开车的是个小伙子。

在与小伙子闲聊中,他说,自己并不是镇里的工作人员,只是王建卿的亲戚。由于这次防汛,王建卿把他家的一辆越野车临时“征用”了,把他也抓了“壮丁”。他和他的车随时待命,一有抗洪救灾任务,他就像镇里的机关干部一样,立即出动赶到现场。

请伸出援手,来拉嵩县受灾老乡一把

论“唯有‘保命第一’,方有‘洪灾零死亡’”,以及A14版《面对洪水,各方援手受困群众》嵩县没有出现过人员伤亡和7月30日A14版《狂奔20公里抢回孕如一条命》特大暴雨让嵩县部分乡镇基础设施倒退20年》的相关报道。也可登录“中原网”首页关注相关专题报道以及首页“郑州晚报”查阅电子版。

墙全部倒塌。

“还有一个面缸没顾得上抬出来,里面有一些面,可惜了!”张海建的媳妇刚说完这话,就被丈夫瞪了一眼:“要是再抬那个面缸,命都要丢里面了,你还可惜啥?”

在张海建的家门口,抢出的大床、粮食,还有方桌都摆在门口,上面还搭着防雨的塑料。“好在厨房没倒,还能在里面做饭,就是晚上睡觉成问题,不下雨的时候,直接睡外面,下雨了就跑到村部去睡。”

钱都出不起,没办法,我只好自己掏腰包,前天骑摩托跑到六七十里的县城,买回了固定房梁的钹钉,昨天上午又跑到镇里买来7袋水泥。路不好走,只能连驮带扛,把这些东西运上来。”

德亭镇纪委书记祝宝玉说,其实宋来献家里也不宽裕,妻子在农村,全靠老宋一人工资生活。儿子今年又考上了县城的高中,前几天还在为学费发愁呢。“忙过了这一阵,我们准备为老宋捐点钱,让他的儿子能顺利到县城高中去报到。”

30日上午,包德亭镇的嵩县纪委书记郭建平,带着从邻县请来的水利专家,到两大水库查看险情。郭书记说,嵩县洪灾来势猛,破坏力大,损失惨重,灾后重建和生产自救任务十分繁重,许多问题亟须得到上级领导和各界的支持和倾斜。目前,嵩县灾区最需要帮助的,一是生产自救资金,二是基础设施重建资金。

7月30日下午4时,记者离开嵩县时,天空中又布满乌云,天气预报称,嵩县境内可能还会有强降雨。嵩县机关干部和党员群众又在紧急部署,准备迎接新的考验。

家乡父老乡亲的安危,牵动着我们每个人的心,在我们阅读报道,感谢县委、县政府的同时,希望大家伸出援助之手,以自己力所能及的行动关心、支持家乡的灾后建设。捐助热线即日启动:郑州晚报新闻应急募捐热线:0371-67659999或手机13598880086。联系人郑州晚报程相伟主任,谢谢大家的博爱。